



澳門經濟學會
Associação Económica de Macau
Macau Economic Association

祖國改革開放和澳門發展

劉本立會長

一、祖國改革開放對澳門的影響

第一、祖國的改革開放為澳門的經濟，尤其是產業的發展提供了空間

祖國的改革開放為澳門傳統工業的發展、澳門對外經貿平台作用的發揮起到至關重要的作用。在改革開放初期，尚未回歸祖國的澳門扮演了非常積極而關鍵的角色。

祖國改革開放的成功，促成了澳門的順利回歸和特區的繁榮穩定；澳門的順利回歸和特區的成功發展，又為祖國改革開放注入了動力。

一、祖國改革開放對澳門的影響

第二、祖國的改革開放，為澳門的社會經濟發展提供了較為充足和高素質的勞動人口

從1981年至今，澳門人口呈持續增長的趨勢，當中移入人口一向是澳門人口的重要組成部分。

一、祖國改革開放對澳門的影響

第三、祖國的改革開放，為澳門年青人提供了發展空間

祖國的改革開放，提供了便利及機會讓澳門青年到內地交流及升學，幫助年青人認識國情及掌握國家發展的機遇。也為澳門的年青人的創新創業、開闊視野、吸收經驗提供了機會。

二、澳門在國家改革開放中的作用

習近平主席去年在會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40週年訪問團時說：“在國家改革開放進程中，港澳所處的地位是獨特的，港澳同胞所作出的貢獻是重大的，所發揮的作用是不可替代的。”

澳門在國家改革開放歷程中發揮了的獨特作用，主要體現在兩個方面：

二、澳門在國家改革開放中的作用

第一、澳門與葡語國家在歷史、文化、語言等方面有著悠久的 聯繫

澳門正在承擔打造中國與葡語國家商貿合作服務平台的重任，當中的“一個平台、三個中心”作用開始顯現，特別是中葡論壇取得累累碩果，雙方貿易投資合作不斷深化，同時，論壇框架下合作領域不斷擴大。

二、澳門在國家改革開放中的作用

第二、澳門有著歸僑僑眷眾多優勢，在內地與海外方面發揮獨特的作用

澳門的歸僑成為了澳門發展的重要力量，積極支持參與國內的改革開放和現代化建設事業，成為了中國連接世界、加強國際交流的重要管道，也成為了促進中國同各國經貿、科技、文化、教育交流的橋樑和紐帶。

三、澳門在祖國新一輪改革開放中的發展方向

如果說四十年前的改革開放是在探索嘗試，摸著石頭過河的思想背景下展開，那麼經過四十年摸索和實踐，新一輪的改革開放則是高瞻遠矚，謀定而後動。

習主席在會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40週年訪問團時提出的四點希望：第一，更加積極主動助力國家全面開放；第二，更加積極主動融入國家發展大局；第三，更加積極主動參與國家治理實踐；第四，更加積極主動促進國際人文交流。

三、澳門在祖國新一輪改革開放中的發展方向

第一、積極參與粵港澳大灣區建設

根據澳門“一中心、一平台、一基地”的定位積極參與。加快培育綜合旅遊產業的成長，構建旅遊教育培訓基地，建設好“世界旅遊休閒中心”。利用“中國與葡語國家商貿合作服務平台”的基礎，與大灣區城市共同“走出去、引進來”。發揮澳門以中華文化為主流、多元文化共存的特色，與大灣區城市攜手共建文化大灣區。

三、澳門在祖國新一輪改革開放中的發展方向

第二、參與和助力國家“一帶一路”建設

澳門應根據“國家所需、澳門所長”的定位，發揮“一國兩制”的制度優勢、區位優勢與歸僑僑眷人脈優勢，將“一個中心、一個平台”建設和“一帶一路”建設有機地緊密連接。

三、澳門在祖國新一輪改革開放中的發展方向

第三、發揮澳門中西文化匯聚特色，建設文化交流平台

在未來參與“一帶一路”、“粵港澳大灣區”等國家發展戰略時，發揮澳門文化在交流中互相吸納、在沖突中互相包容，在包容中互相融匯的獨特魅力，建設好“中華文化走出去，西方優秀文化引進來”的文化交流平台，努力促進國家未來的進一步改革開放。

三、澳門在祖國新一輪改革開放中的發展方向

第四、發揮澳門科研力量打造澳門成為珠江西岸科技創新中心

乘著建設“廣深港澳”科技創新走廊的契機，澳門已成為珠江西岸惟一擁有四所國家重點實驗室的城市；國家主席習近平向全澳高校師生回信中，肯定澳門科技創新取得的新進步。未來澳門可與粵西城市加強產學研合作，藉此把澳門打造為珠江西岸科技創新中心。

四、總結

國家改革開放的歷程就是香港、澳門同內地優勢互補、一起發展的歷程，是港澳同胞和祖國人民同心協力、一起打拼的歷程，也是香港、澳門日益融入國家發展大局、共用祖國繁榮富強偉大榮光的歷程。

澳門的發展離不開祖國。澳門應主動融入國家的發展大局，積極參與粵港澳大灣區、“一帶一路”等建設。期望在未來的發展中，澳門各界尤其青年人，在祖國未來發展中找準自身的發展方向，共同為實現偉大的“中國夢”而奮鬥。

謝謝聆聽
Thank You